

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convenables; pagos adelantados.

NO SE PÚBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.

No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 764'4 m.m.—Temperatura mínima, 12'3.—Id máxima sombra, de ayer 23'9.—Fuerza y dirección del viento; encalmado.—Estado del cielo, nuboso.—Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO V.

Miércoles 21 de Mayo de 1913.

NÚM. 1.039.

RESUMEN DE AYER

El pleito político parece se ha solucionado. Ocupara la Presidencia del Congreso el señor Villanueva, la cartera de Fomento el señor Burell, Barroso irá a la Presidencia del Consejo de Estado y a Gracia y Justicia el señor Ruiz Giménez.

Se ha acordado conceder el Toisón de oro al general Weyler.

Ha llegado nuestro Embajador en París Marques de Villaurrutia.

Las conferencias entre los señores Maura y Cobian obedecen a asuntos profesionales.

EL SENTIDO COMÚN NO EXISTE

La afirmación no es de ahora. Data de mucho tiempo.

El sentido menos común, es... ese, el sentido mal llamado común.

Como digo, esa afirmación, se formuló hace muchísimo tiempo, solo que ahora, en el presente siglo, es cuando ha alcanzado exuberante desarrollo.

Observad la vida, el enlace y desarrollo de los sucesos que la forman: avizorad en este individuo, en aquella agrupación y habréis de exclamar ¡pero es que se ha perdido el sentido común!

No desmayéis en el análisis: seguidlo con fe: no detengáis vuestro escápel en la epidemia: adentrar con él en las fibras del cuerpo social y ¿qué vereis?

D. Fulano, un excelente sujeto, un buen hombre, que llama el vulgo, calificativo que cubre la averiada mercancía de una inteligencia mediocre, de un espíritu pusilánime, de una vo-

luntad veleta, que gira al impulso del más leve soplo de viento encaramado en el puesto más preeminentes.

Y don Fulano, suele hacer cada barbaridad que tiembla el orbe: don Fulano, no interviene en ningún asunto que no lo malogra: don Fulano, con sus desaciertos, está pidiendo a gritos que lo echen de su encumbrado puesto.

Pero don Fulano en él continúa.

¿Por qué? Oí a sus protectores, a los que lo sostienen en su cargo:

—Si: cierto es que Fulano no sirve para el caso: que lo hace muy mal: pero precisamente en eso estriba su aptitud: en que no la tiene.

¿Veis la ausencia total de sentido común en ese razonamiento?

La sociedad o agrupación A, del pueblo B, está compuesta de casi todas las personas de éste que pueden gastar algunas pesetas.

Como la clase más abundante de la sociedad es la clase media, que la integran, como es sabido, individuos que disponen de una peseta, pero que no pueden gastar una y media, sin declararse en concurso de acreedores, aquella clase es el núcleo más numeroso de la sociedad A.

El sentido común aconseja, que se pape y mime a esa clase, árbitra de la vida de aquélla.

Pues bien: una junta, con pretexto de mejorar las condiciones económicas de la sociedad que

regenta, concibe la «estupenda» idea de desembarazarse de la clase media y propone (sin contar para nada con el reglamento, letra muerta al parecer) subir la cuota, con lo que esa clase se dará de baja en la sociedad A.

¿Cabe mayor desatino?

Efectos de la no existencia del sentido común.

Elevémonos un poco y apuntemos más alto.

«Diario Universal» autorizado órgano del Gobierno, escribió en uno de sus últimos números, lo que a continuación transcribo.

«La causa principal del alejamiento de los conservadores fué y sigue siendo, su excesiva inclinación hacia la derecha.»

No he de hacer el agravio al lector de suponerle desconocedor de lo que la frase «derecha» significa en la política, pero me conviene puntualizar que «derechas» y «católicos» son términos sinónimos.

En mil ocasiones se ha demostrado y recientemente con las protestas contra el decreto acerca de la enseñanza del catecismo y con ocasión de las fiestas constantinianas, que de cada mil españoles, novecientos noventa y nueve se llaman, son y ello lo exteriorizan en cuantas ocasiones se le presentan, católicos.

Vivimos en un régimen democrático y por consiguiente, impera la ley de las mayorías.

Pues bien: si el sentido común

existiese, «Diario Universal» no hubiese sentado la afirmación que transcribo más arriba.

Y no hubiese hecho tal afirmación, porque dicho sentido le martillearía constantemente, con este razonamiento sencillísimo y al alcance de todas las inteligencias.

Las mayorías mandan.

Es así que los católicos (las derechas) constituyen las mayorías.

Luego los católicos (las derechas) son los llamados a mandar y la excesiva inclinación de un gobernante hacia ellos, no debe ser causa de su alejamiento del Poder.

¡Pero como el sentido común no existe!..

Ramiro de Asturias.

LAS AGUAS DEL SEGURA

Estamos de enhorabuena

Por conducto fidedigno sabemos que el señor Ministro de Fomento firmará un día de estos la anhelada R. O. queclarando la anterior nos devolverá lo que derazón y justicia nos pertenece.

El señor Villanueva, reconociendo los derechos que asisten a los regantes de la vega baja del Segura, ha prometido consolidarlos en esa su anunciada posición.

La noticia, aun cuando carece de estado oficial, merece creerse por proceder de un alto funcionario de la vecina capital de Murcia que ha regresado de Madrid hace dos días.

Estamos pues de enhorabuena.

ENPOCAS LINEAS

Ayer predicó en Monserrate, el ilustre dean de la Catedral de Murcia.

Mi loca pluma, no puede añadir un atomo a la justa fama que de orador brillante goza el señor López Maymón.

Si digo que la oración sagrada que ayer pronunció, estuvo a la altura de su fama, haré uso de una frase estereotipada, pero diré la verdad.

El orador, haciendo gala de su sólida ilustración, de su vasta cultura, tamizando su discurso de galas retóricas, de frases brillantes, que en nada empañaban la claridad y sencillez del mismo, presentó a la consideración de sus oyentes, el aterrador y sombrío cuadro que ofrece la sociedad sin Dios, procurando inculcarles salvadoras máximas que de cumplirse exactamente, cambian las sombras en brillantes luz.

Yo quiero desde estas columnas, felicitar efusivamente al señor Dean de Murcia y decírles a los oriolanos todos.

Ese paisano ilustre, que ha alcanzado, merced a sus méritos, un puesto preeminentísimo, siente especial complacencia en cantar endechas a nuestra Amada Patrona y acude presuroso al primer llamamiento que en nombre de ella se le hace.

No regalea su concurso: predica el dia que le señalan o le es dable elegir.

La amantísima Patrona de Orihuela, que colme de venturas a su precioso hijo.

Esto pide y desea.

R DE A

LAS COSAS CLARAS

Es verdaderamente lamentable lo que desde hace algún tiempo viene ocurriendo en la política local.

Yo he visto pueblos pacíficos, hombres despreciosos, aun en aquellas cosas que por ser sagradas, jamás debieran dejar desatendidas; pero como en Orihuela en ninguna parte me los he llegado a tropezar.

No he conocido en los veinte años de residencia que llevo en esta tierra, otra dominación nias (fuera de los tres años que mandaron los conservadores) que la del partido demócrata.

En ocasiones, hemos estado contando, como de hecho contábamos con un hijo de aquí en el Ministerio de la Gobernación, y nunca hemos visto que se hicie se nada por Orihuela; porque ese llegó hacer algo por ella?... no, y mil veces no, digan lo que quieran los Capdeponistas.

La política que han hecho

siempre, ha sido una política de compadrazgo, ni más ni menos; fuera de unos cuantos destinos, y de otras tantas prebendas, lo demás... cero; por Orihuela jamás se han preocupado, lo repito.

Y no es que aquellos tiempos han variado; la semilla primera todavía no ha dejado de producir frutos; pero de tan perniciosos resultados, que el pueblo y solo el pueblo que jamás se metió en estos «flos» de los demócratas, será el que a última hora vendrá a pagar los vidrios rotos si Dios no lo remedia.

Y conste que no digo nada de esto, porque me ciega ninguna pasión, ni porque deseé obtener de los liberales cosa alguna. Las presentes líneas están inspiradas en el cariño que profeso a esta tierra de flores, cuna de mis mayores, y depósito de mis alegrías y recuerdos juveniles...

El pueblo, es pacífico, lo sé; Orihuela es buena de hecho, y no quiero en manera alguna dar ninguna nota discordante para que de ella no se diga; pero tampoco los que rigen los destinos de un pueblo, deben de abandonar los intereses del mismo, máxime, cuando este, está amenazado de perder una de sus mejores instituciones, como es el Hospital, paño de lágrimas de tantas y tantas familias.

Y estas cosas no se arreglan en las reboticas, ni en los casinos, separan los demócratas; cuando se trata de asuntos de esta índole, hay que decirle al pueblo claramente lo que hay, sin embozos y sin rodeos de ninguna clase; lo contrario es dar lugar a dudas que ponen de manifiesto una vez más, el poco interés que se han tomado siempre por nuestra querida patria chica, desde el primero de los Capdepones, hasta el último de los demócratas.

Que se han suprimido las 20000 pesetas de subvención que tiene el Hospital, esto lo saben ya todos los oriolanos; ahora lo que nadie sabemos, lo que todos ignoramos es, si los mandarines de aquí, o si el Diputado por este distrito, trabajan para que no se lleve a efecto lo de las 20000 pesetas del ala.

Esto es lo que desea saber el pueblo, y yo en nombre del mismo lo pido.

Las cosas claras.

M. Bambalere.

Hojeando periódicos

«La Epoca» comentando el hecho de que «El Imparcial» aparezca mejor enterado respecto a los asuntos del Gobierno que el mismo conde de Romanones, escribe «Pero ni para los ministros ni para el señor Gaspar hay en ese estado de cosas ridículo comparable al que está corriendo el señor Conde de Romanones. Haber sido consagrado de jefe por los diputados provinciales de toda España: haberse mostrado desde el ombligo del mundo como tal omnipotente señor y que hasta le rectifiquen el orden del dia de los Consejos de Ministros gno es cosa soberanamente bufa?»

«A B C» publica un artículo del notable literato «Azorin».

«La Correspondencia de España» en un artículo que firma José García F. Castamón se ocupa de la baja de nuestra deuda nacional. Sobre ello escribe «De modo que aunque parezca raro, véase como resulta verdad que la baja de nuestras deudas indica al mismo tiempo un bien y un mal: que el país progresá pero la Administración no mejora».

«El Universo» trata en su fondo de el expectáculo consolador dado por los obreros yendo a adorar el «Lignum crucis» y sobre ello escribe «y, en efecto, no podía presentarse sin emoción ver miles y miles de obreros, que conservan pura la fe de sus mayores en medio de tantas y tantas predicaciones malignas que diariamente reciben, acercarse con el mayor orden a adorar el «Lignum Crucis», decir con verdadero fervor la breve jaculatoria y dar así vivo testimonio, en medio de una sociedad relajada, de su piedad y de su religión.»

«La Correspondencia Militar» se ocupa de las manifestaciones de Romanones respecto a que su política es un conjunto de dubitativos y de condicionales y escribe «El partido liberal necesita un jefe que sepa y se atreva a afirmar y a negar.»

«El Correo Español» transcribe de «El Universo» unas declaraciones políticas del Sr. Mella.

«El Mundo» publica un artículo de Félix Reina en que expone los temas que deberían tratarse en la Asamblea de empleados públicos que actualmente se celebra en Madrid.

«Diario Universal» se ocupa en su fondo de la conferencia franco-alemana celebrada en Berlín.

Asociación de la Prensa de Granada

Nota para los compañeros que tengan curiosidad de conocer la vida de esta Asociación.

LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE GRANADA, se constituyó en el pasado mes de Diciembre, bajo la presidencia de don Luis

Seco de Lucena y contando con el concurso directo de toda la Prensa local.

El dia 1.º de Enero, estableció un completo servicio Médico farmacéutico, absolutamente gratuito para sus socios; quince días después, tenía organizado y funcionando un concierto con los comerciantes e industriales de Granada, para el abaratamiento de la vida de sus socios, por virtud del cual, los periodistas granadinos gozan de bonificaciones importantes en todos los artículos de consumo y gastos necesarios para vivir: 33 por 100 en el café; 25 por 100 en el chocolate; 50 por 100 en el tranvía; 25 por 100 en los Restaurants, etc. etc.

Los periodistas han establecido su domicilio social en un hermoso y amplio piso de la casa número 9 de la Acera del Casino, que es el sitio más céntrico de Granada, habiendo amueblado este local, si no con lujo, por lo menos con elegancia, comodidad y decoro.

El balance de Caja leído en la junta general de 1.º de Abril, arrojaba una existencia de 3.000 pesetas próximamente.

La Junta directiva, estuvo formada por los siguientes señores: Presidente, D. Luis Seco de Lucena.

Vicepresidente, D. Fernando Gómez de la Cruz.

Secretario, D. Antonio Alonso Terrón.

Depositario, D. José B. Muñoz Ruiz.

Vicesecretario, D. Fernando Gómez Castilla.

Vocales: D. Manuel Porcel, D. Miguel Martínez, D. Juan Osorio, D. Juan López Chareo, D. Manuel Amaro, D. Manuel Aceituno.

LA FIESTA DE CORPUS

Mañana festividad del «Corpus Christi» se celebrará en la Catedral los cultos de costumbre.

Por la tarde a las 5 saldrá de dicha Iglesia la procesión, a la que asisten ambos cabildos y la banda municipal de música.

Por la noche a las nueve y media habrá concierto musical en la calle de Sagasta.

EL DESENCAJONAMIENTO

Ayer tarde fueron desencajados los toros que se lidiarán el primer domingo de Junio en esta plaza.

Son cuatro *bichos* bien presentados y con arranques, que aparentan tener encerrada mucha bravura.

Los inteligentes quedaron satisfechos del ganado y deseosos de que llegue el dia de la corrida para ver como los trastean los valientes maestros Guerra y Gallardo.

Esta tarde están yendo numerosos aficionados a la plaza a darles un nuevo vistazo a los *vijeros* del Colmenar.

LOS REGALOS

En el mercado de ayer estuvieron expuestos las dos hermosas novillas y el magnífico cordeiro que se han de regalar al público.

En el escaparate de la casa Singer están expuestos el bonito chinero, la preciosa máquina para coser y el valioso mantón filipino que también regala a sus favorecedores el «Club Festivo».

LA TAQUILLA

Para la venta de localidades está establecida en casa de don Antonio Rodríguez Sánchez, plaza de Cubero.

SUELTO Y NOTICIAS

Si teneis que repartir esquelas, besalamanos, invitaciones, recordatorios, prospectos, cobrar recibos, facturas, etc. etc., acordaros de que Antonio Marin lo hace con prontitud y muy barato.

Ha regresado de su viaje el celoso cura propio de la parroquia de Sta. Justa y Rufina don José Torrella acompañado de su bella hermana Amparo.

Acompañada de su hermano don Pedro querido amigo nuestro ha regresado de Barcelona la bella Sta. Marina Cremades.

Ha llegado a esta su tierra natal el acreditado comerciante de Barcelona don José Tornel.

En el Teatro Circo se presentarán mañana noche interesantes películas cinematográficas.

Hemos tenido el gusto de saludar en este redacción a nuestra ilustrado colaborador y activo agente de Pósitos don Antonio Mateo, y a nuestro querido amigo y correligionario don Manuel Marco Lucas.

Han regresado de Madrid, a donde fueron con motivo del fallecimiento de su hermano y tío, respectivamente, la distinguida esposa y

monisima hija María del reputado Notario señor Bergua.

También ha vuelto de la misma caronada villa nuestro respetable amigo don Juan Segui, digno jefe de estas oficinas de telégrafos.

Mañana no habrá ejercicios de flores en Monserrate; el viernes predicará don Gregorio Verdú.

Nuestro compañero el director de «El Diario» nos ruega que hagamos público que según telegrama de el director de «El Liberal» de Murcia, se ha suspendido hasta el dia 28 la corrida de toros que había de celebrarse mañana en dicha capital y en la que habian de tomar parte los diestros Posada y Belmonte.

NEURASTENICOS

No tolereis más, seguir atormentados por los dolores y debilidad de la cabeza, con perdidas de la memoria. No os dejéis sorprender por los vahidos ó desvanecimientos. Evitad la turbieza de la vista que cada dia se va acentuando. No permitais más, esas largas noches de insomnios ni ensueños, que en vez de reparar el cansancio, os sorprende el dia con los ojos hinchados, gran pesadez y abatimiento del ánimo.

Está en vuestras manos curar tales dolencias empleando «La Neurastenia» de G. R. Chorro; es específico que ha triunfado entre sus similares, obteniendo la más alta recompensa en la Exposición Internacional, de junio 1912.

De venta en farmacias, a 3'50 pesetas frasco.

ACADEMIA

MATEMATICAS

Preparacion completa para Carreras especiales. Repaso del Bachillerato (grupo de ciencias) para los exámenes de Junio próximo.

SOMBRERERIA

— DE —

Leopoldo Lizón

En este antiguo y acreditado establecimiento se ofrecen al distinguido público una grande y bonita colección en sombreros de paja y fieltro para caballeros y niños.

Por la elegancia de los mismos y economía en sus precios no dejen de visitar dicho establecimiento y se convencerán de la verdad.

4 Calderón de la Barca-4

MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LA MAS PERFECCIONADA



P F A F F

Máquinas para hacer calcetines y toda clase de punto.

Piezas sueltas para todas las máquinas.

Muebles de todas clases. Camas de hierro y madera.

Agente de la compañía Francesa del Gramophone con aparatos modernos y los últimos discos impresionados.

Agujas de todas clases.

Persianas superiores en clases y precio.

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA

D. AVELINO PEREZ

VETERINARIO
RIO

CONSULTA LOS MARTES

sobre enfermedades de los animales. Se practican toda clase de operaciones. Las consultas a 1 y 2 pesetas. Visitas a domicilio y a la huerta a precios económicos.

HERRAJE BARATO

CARRETERA DE BIGASTRO

frente al fielato

VENTA DE TABULLAS

—En esta ciudad, partido de las Puertas de Murcia, se venden setenta tabullas de riego, diez de ellas de huevos de naranjos. No se admiten correderas. Dirigirse directamente a su propietario D: José Casalins Valverde 4 principal.—Madrid.

LA TOS FERINA

—Se saben las madres, se cura con la LA TOS FERINA del «Dr. Oñate». En farmacias 5 pesetas por 5'50 la resulta el autor. Puesta de 50 gramos.

SE ALQUILA

al casa número 14 de la calle de Unión. Agrícola.

Darán razón en el Café de España

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminentes médicas para las enfermedades artíticas y reumáticas, avariosas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicinas mercurial, arsenical, y óxidas; y sobre todo, en el medio más efectivo de los conocidos para la curación en todas sus formas.

El clima es incomparable; no existe ningún cambio brusco de temperatura ni oscilación entre el dia y la noche, durante la

TEMPORADA OFICIAL DE BAÑOS —(Del 1º de Abril a 30 de Junio.)

Este Balneario no dejó que deseas ningón servicio. Instalación hidroterapica completa, Instituto de Mecanoterapia, Bañufa de desinfección, Telégrafos, Oficina, Teatro-Olén (funcion todos las noches). Deportes, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine, Parque y Mesa de Regreso todo el año, cuatro magníficos Hoteles, con todo el confort necesario. Y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel LEVANTE, desde 6.25 de LAS TERMAS, desde 1.2 a 20 ptas. por dia; Hotel LEÓN, desde 4 a 7 ptas.; Hotel MADRID, desde 5.50 a 11 ptas.; Hotel LAS TERMAS, desde 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 16 por 100 sobre el precio de la habitación en quincientos días.

Los coches-ómnibus del Balneario se hallan en la Estación á la llegada de todos los trenes. Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar notícias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje, y cuantos datos le interesan, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, Basilio Irueta, G. Ortega, B. Arribalzaga, y en Madrid G. Ortega, y en Zaragoza J. Claro, etc. (Depósito de Río, Zaragoza).

—PILUHOL: loción aromática e higiénica, que evita la caída del cabello y hace desaparecer las canas. No mancha las manos ni las ropas más delicadas. Preparación farmacéutica patentada. De venta, farmacia de D. Pedro Castaño.—Orihuela.

—PULUHOL: cura las enfermedades del cuero cabelludo; desinfecta, limpia, suaviza; perfuma, vigoriza y no dà lugar nunca a la salida de las canas. Depósito, farmacia de D. Pedro Castaño.—Orihuela.

Imp. de L. Zerón e hijos.—Orihuela

EL ORIOL

**GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS**

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

damos articulares, la Ciática la *Urticaria* de los tuberculosos, Diamonorreas los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 8—MADRID

Desaparece en cinco minutos con la **Hemicranina**
DEL DR. CALDEIRO

La *Hemicranina* es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* etiología determinada, en las *Neuralgias á trigore* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las *gastralgias*, los Reumáticos, articulares, la Ciática la *Urticaria* de los tuberculosos, Diamonorreas los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACÍN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

VARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martínez y Ferrer * * * *Precio Fijo*
* * TEMPORADA DE INVIERNO * *
Establishimiento de tejidos del País y Extranjeros. Últimas novedades para vestidos. Grandes existencias en yutes para tapicería. Artículos para abrigos.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres meltónscheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

AGENCIA MARTINEZ SERVICIO DE ENCARGOS

La que entrega sus encargos el mismo día y mas garantías ofrece.

Líneas de Alicante, Murcia, Torrevieja y Cartagena, combinadas para Valencia, Madrid y Barcelona.

AGENCIA EN ORIHUELA

DON MARIANO MATEO MORENO—CALLE DE SANTA LUCIA NUM. 12

Disponible

ALMACEN DE MADERA ADOLFO WANDOSEL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero con el fin